

Diario de Alicante

En Alicante, un mes... 1'50 Ptas. Número suelto 5 CÉNTIMOS. Apartado en Correos Teléfono num. 175. La correspondencia al Director El envío de valores al Administrador. Redacción y Administración Calle de Castaños, núm. 44.

Año III ALICANTE: Martes 15 de Junio de 1909 Número 704

Otro huésped ilustre

Don Rafael Altamira

En el próximo mes de Junio embarcará con destino á esta República el notable profesor español D. Rafael Altamira.

El principal objeto que le trae es responder al llamamiento que el claustro de la Universidad de La Plata ha hecho á su favor, con objeto de dar un curso sobre la enseñanza de la Historia y hacer notar su importancia, orientaciones actuales y metodología de la misma en los estudios filosóficos y literarios. Pero no es sólo este el único objeto que, al notable historiador, le trae á esta República. Su misión es más trascendental, más elevada, más llena de idealidad.

Altamira tiene el proyecto de recorrer la mayor parte de las naciones hispano-americanas y despertar los sentimientos de la gran familia de habla castellana hacia esa unidad mental surgida del espíritu de raza.

Altamira es un enamorado del problema trascendental, no del estrecho y vulgar, del del libro-americanismo. Cree que en todas las naciones latinas de América hay un fondo aprovechable de idealidad que debe encauzarse y dirigirse mirando á lo futuro, sacrificando, en ocasiones, el amor actual, en holocausto de aquellos fines. Piensa que el porvenir de España, y acaso más aún el de estas Repúblicas, descansa sobre esta base.

El intercambio intelectual frecuente, tanto de profesores como de alumnos, la creación de una gran Universidad Americana, la publicación de grandes enciclopedias, jurídicas, científicas, literarias, la aparición periódica de revistas técnicas en las que todos constituyen una gran redacción, etcétera, etc., todo ello sería hermoso y de gran trascendencia para nuestra intelectualidad que hoy se desgrana y se pierde en esfuerzos parciales y pequeños, sin rumbo y sin orientación.

En el congreso hispanoamericano de 1900, Altamira dejó oír su voz por medio de una moción que dedicó él mismo habiendo de «Las Universidades españolas y la cultura americana». Aquí se encuentran expuestos con calor y entusiasmos los principales argumentos que le obligan á pensar así. Expone las formas varias que podría adoptar esta corriente, y en un momento de entusiasmo exclama: «Si nuestros «filisteos» pensasen despacio acerca de lo que influyen en los intereses positivos, en la venta del vino y las telas, en el tipo de los cambios etc., las uniones intelectuales entre los pueblos, ¿cómo habrían de despreñar esas aparatos «inutilidades», ni oscatimar su dinero para los gastos que ellas se refieren que dan luego ciento por uno? Pero el egoísmo está tan ciego que no ve lo grande mediato, distraído por la mezquindad de los pequeños más próximos.»

En el libro sobre «Cuestiones hispano-americanas», Altamira ha tratado una porción de problemas tan interesantes como «Nuestra política americana», «Latinoes y anglo-sajones», «El castellano en América», etc., todos llenos de entusiasmo y sensata orientación.

Y no sólo se ha contentado con meras disquisiciones sobre el particular. Ha llevado á la práctica algunas de sus ideas, y en 1895, fundó su notable «Revista crítica de Historia, y Literatura española, portuguesa é hispano-americana», la cual ha vivido hasta hace poco y contiene un arsenal de datos y estudios de gran valor.

El problema de la colonización española en América ha sido también objeto preferente de su atención, y el que estas líneas escriben recuerda el entusiasmo con que el docto catedrático emprendió un curso en la «Escuela Jurídica» de la Universidad de Oviedo para ver las bases del problema que con tanto ardor debatió el padre Las Casas y el canonista Ginés de Sepúlveda, sobre el trato que debiera darse á los indios al comienzo de la colonización española en América.

Pero no olvidemos que Altamira no es

tan sólo esto. Su personalidad se destaca en otros órdenes del saber.

Altamira siguió su carrera de abogado en la Universidad de Valencia juntamente con Blasco Ibañez. Siguió el doctorado en Madrid al lado de Salmerón (con quien dirigió «La Justicia») y al calor de la Institución Libre de Enseñanza formó su espíritu. Discípulo predilecto del gran Giner de los Ríos y de Azórate ha llevado su influjo á todas sus obras, en las que se advierte la honradez científica, el altruismo de la desinteresada investigación.

En la clase de Azórate presentó un trabajo de carácter histórico sobre las formas que había tenido en la Historia la propiedad comunal. Este trabajo ampliado y refundido le sirvió de tesis doctoral y tanto llegó á interesarle el asunto, que luego formó un libro con él al que el mismo Azórate puso un prólogo. Esta obra lleva por título «Historia de la propiedad comunal» y puede compararse con las notables obras del mismo Azórate y de Cárdenas sobre «Historia de la propiedad» que es lo mejor que se ha escrito. El príncipe Kropotkin elogió á Altamira por su trabajo y le sirvió para que el autor le pusiera en conocimiento de algunos ejemplos notables de nuestra historia que el sociólogo ruso aprovechó en su libro «Mutual Aid».

Estuvo Altamira algunos años como secretario del Museo Pedagógico al lado del gran pedagogo español Cassio y de esta época datan sus libros sobre «Pensiones escolares», «De Historia y Arte», «La enseñanza de la Historia», producto esta última de un viaje por el extranjero y donde se resumen cuantos métodos y sistemas se han empleado sobre el particular.

Pero advierte que estoy tratando que es su especialidad, y á la que más adelante de dedicar mayor atención.

Antes, mientras seguía sus estudios de Facultad, Altamira había obtenido grandes triunfos en el campo literario. Como cuentista y expositor de costumbres regionales se distinguió bastante y publicó varios y notables trabajos. Mas no quiero entrar en su análisis porque mi distinguido amigo el señor Zuloaga, especialista en estas cuestiones, es que piensa escribir algo sobre Altamira como literato.

Ganada por oposición la cátedra de «Historia del Derecho», de la Universidad de Oviedo, Altamira trasladó su residencia á aquella apacible ciudad donde juntamente con «Clarín», Posada, Baylla, Melquiades Álvarez, Soja y Canella, contribuyó á educar á la juventud entusiasta y soñadora examinándola por derroteros luminosos.

En el primer discurso de apertura de clases que pronunció Altamira lanzó la idea de crear algo que trascendiera fuera de los muros de la Universidad algo que en forma de pan espiritual sirviese de alimento á las clases necesitadas del mismo, ya porque empleaban el día en tareas áridas y rudas, ya porque sus ocupaciones les impedían estar al corriente del movimiento intelectual del mundo. Su idea era crear una Universidad «extraversitaria», algo parecido á lo que venía haciéndose en Oxford y Cambridge. La idea era feliz, hermosa y en una monta tan elevada como la de Leopoldo Alas se presentó con todas sus ríesueñas y encantadoras perspectivas. Así nació y este fué el origen de la famosa «Extensión Universitaria».

De Altamira como catedrático y en sus labores de la «Escuela práctica de estudios jurídicos y sociales» se ocupará el notable periodista Ernesto Longoria discípulo y admirador de este maestro.

La producción de Altamira desde esta época es enorme. Comienza su notable «Historia de España y de la Civilización española», publicó «Cuestiones modernas de Historia», «Psicología y literatura», «Preliminares á la Historia del Derecho español», «Psicología del pueblo español», «Historia de la civilización española» en los Manuales Soler. La Academia de Ciencias morales y políticas le premió un trabajo sobre «Derecho consuetudinario y economía popular de la provincia de Alicante», obra de notable investigación y que en forma literaria ha expuesto también en su novela «Reposo».

De Altamira como propagandista y edu-

cador social tampoco voy á hablar dejando este trabajo al ilustrado periodista y jurista consulto español Saenz de Miera, quien se ocupará de ello. Solo indicaré que su obra «Lecturas para obreros», está llena de datos y tiene gran interés.

Y basta ya, porque sería cosa de terminar, el detenernos á exponer sus trabajos como secretario de la Comisión de monumento á Oviedo, como representante de España en el Congreso histórico de Roma, sus conferencias en el Ateneo de Madrid, sus trabajos con el sociólogo Costa sobre Derecho consuetudinario español, su labor como periodista, de las que aquí tenemos pruebas en sus artículos publicados en la «Revista Española», sus notables trabajos como encargado de la sección «Metodología histórica» é «Historia del Derecho» en la revista «Cultura Española», antigua revista de Aragón que dirige juntamente con el Sr. Ibarra. Por último, en las fiestas que la Universidad de Oviedo acaba de celebrar con motivo de su tercer centenario, ha sido encargado de redactar la oración de las mismas que restará como monumento gráfico de aquel gran acontecimiento.

Lo último que acaba de publicar es un libro «Cosas del día», en donde ha recopilado una porción de artículos que andaban dispersos y corrían el peligro de quedar ignorados.

Tal es la personalidad descolante de Altamira que tanto en la Ciencia como en el Arte, en la cátedra como en la tribuna, ha conseguido un honroso puesto que le señala como uno de los grandes hijos de la patria. Al venir á estas tierras es deber de todos los españoles agasajarle, ofrecerle sus respetos, porque al honrarle nos honramos, al distinguirlo nos distinguimos, al saludarlo saludamos á una gloria nacional.

José M. SEMPERE, Vicecónsul de España (Del Diario Español de Buenos Aires).

Diario de Alicante

Redacción y Administración Castaños 44 - Apartado en Correos - Teléfono n.º 175.

DIRECTOR

Emilio Costa. ADMINISTRADOR Enrique Ramos Molin. REDACTOR JEFE Oscar Espiñá.

REDACTORES

Andrés Arcoñ. — Mariano Altolaguirre Molin. — Mariano Altolaguirre Palma. — Germán Bernácer. — José Vidal. — Vicente Bañuls. — Rafael Bés. — Tomás Vicent. — José Cháspul Ansó. — Eduardo Irujo. — Alfredo Jara. — Julio Martínez Rizo. — Angel Mingot. — Enrique Pulgover. — «Princesa de Sax». — «H. Sicans».

Comento del DIARIO

El ocaso de los tiranos

Primero fué Abd-el-Aziz. Luego Abd-el-Hamid, el déspota bárbaro de Turquía, arrancando á la monstruosidad de su trono por las garras candentes de la revolución. Otro día el general Castro, la sombra atormentada y errante del expresidente de la república venezolana, arrastrando el fantasma de su poderío por esos mares ingratos de la culta Europa, hecho escarnio de los señores yanquis y de los señores franceses y de los señores alemanes.

Ahora Stoessel, el defensor heroico de Por-Arthur y su abogada esposa. Stoessel no fué un héroe ni siquiera un mártir de las desventuras de su patria. La defensa de la plaza sitiada por las fuerzas, la dirigió Kondranchev. Cuando Kondranchev murió destruido por una bomba, se debilitó la defensa y se rindió la plaza.

Stoessel no hizo otra cosa que amparar el comercio escandaloso de su mujer, la inmundicia del comercio que Madame Stoessel hacía de los efectos de la Administración, despatchando durante el sitio á precios exagerados, medicamentos, víveres, mantas, cerdos y aves de corral que ella criaba, y guardándose los fondos que para alivio de los heridos le mandaba la Cruz Roja de Rusia.

La heroicidad de la generala fué una leyenda. Una leyenda su aureola de madre de los soldados y otra leyenda el prestigio de su valor luchando bajo el fuego enemigo por restar soldados á la muerte, curando heridos con la abnegación cristiana de una hermana de la Caridad.

Madame Stoessel acusada de robo, denunciada á los tribunales por la Administración de la Cruz

Roja rusa por haberse apoderado de 18.000 rublos destinados á los heridos en defensa de la plaza de Port-Arthur, señalada como autora del comercio infame de objetos necesarios á la tropa sitiada Madame Stoessel, arrojada á las puertas de la cárcel por ladrona y el héroe tumbado en la barra por amparar la inmundicia mostruosa de su mujer á dos grados de la guillotina por traidor, parece un signo fatal de los tiempos, el signo hieroglífico que marca una hora inexorable en el reloj de la Historia, la hora del ocaso.

El astro grandioso, los tiranos y los héroes, tuvieron ya su aurora, roja de sangre y de incendio, en los albores de otros siglos, tuvieron su cénit en el cráter de un volcán que sembró el mundo de cadáveres y su ocaso ha llegado.

Fué Abd-el-Aziz, primero. Luego Abd-ul-Hamid. Otro día Castro. A hora Stoessel y su esposa. Mañana...

J. Rodríguez Larrosa.

El adios de un paisano

Rafael Altamira nos telegrafió al embarcar en Vigo despidiéndose de su tierra.

Pero más eicocuente es este otro telegrama con el cual se despide de Alicante y que dirije al presidente Ayuntamiento de esta ciudad, del cual telegrama no hemos tenido noticia hasta que lo hemos visto publicado en los demás periódicos locales.

«Alcalde Alicante.

Vigo 13 (16'50.)

El dejar España envió mi abrazo de hijo á ese Alicante cuyo recuerdo me acompaña constantemente. —Altamira.»



EL SEÑOR

D. JOSÉ LLOBREGAT Y TORMO

Falleció el día 6 de los corrientes después de recibir los Santos Sacramentos

Todas las noches, durante nueve días, al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario

en sufragio de su alma en la Capilla de la Comunidad de la Iglesia de San Nicolás.

La familia del finado ruega en caridad á sus amigos asistan á tan piadoso acto, por lo que quedarán agradecidos.

Alicante 8 Junio 1909.

VISITAS DE INSPECCIÓN

Mañana probablemente marcharán á Orihuela el gobernador civil Sr. Parada y el inspector provincial de Sanidad D. José Gadea, con objeto de realizar una visita á aquel Ayuntamiento y conocer el estado en que se hallan los servicios.

Tenemos entendido que ambas autoridades, piensan realizar análogas visitas á los diversos partidos de la provincia.

Del mundo perruno

GARCÍA

Este buen can, camarada querido mío, ha muerto á mano airada.

Un guardia municipal ha llevado el duelo al Casino y nos ha llenado de asombro á los perros urbanos y conocedores de nuestros deberes y obligaciones cívicas.

El pobre de García fué golfo un tiempo, pero después de sus elucubraciones filosóficas, vino en saber que el bienestar terreno es fácil de conseguir con solo ser dócil y saber lamer á tiempo las manos de la gente que nos rodean sin pararnos á averiguar su condición moral. Y así el compañero llorado halló en el aburguesamiento del vivir del Casino paz á su cuerpo y regalo y caricias y simpatías.

Como lo envidiaba la grey perruna!

Mi amo presentóme á García días atrás y García acogióme con recelo al principio, mas cuando convenciése de mi inofensividad y de que yo no lo iba á echar de la terraza, hizo muy buenas migas conmigo.

¡El pobre!

Un guardia municipal le dió el timo de los perdigones ay: envuelta en una golosina apropiada talmada, traidoramente buena ración de estrigina y García fué muerto, estafadamente muerto...

Y su cuerpo, que iba aristocratizándose, cayó en el mismo montón de los perros golfos á quienes tanto odiaba él en su condición de *parvenu*, de burgués de última hora.

Yo protesto de esa guerra que el hombre nos declara ahora y mi indignación sube de punto al ver que quien dá esas órdenes es un alalde médico y cazador... que vale tanto como decir que le somos indispensables los chuchos.

¡Con lo que los cazadores aman á los perros, este hombre manda nuestro exterminio!

¡Ahullemos tristemente por la muerte de este hermano nuestro que teniendo derecho á una muerte dulce por su condición de goloso comedor de azúcar, ha perdido la vida estúpidamente envenenado por un guardia municipal que le ha suministrado buena porción de estrigina como si fuera una raíz alimañal!

DYCK.

Veraneo barato

La Compañía de ferrocarriles andaluces ha anunciado desde hoy al 30 de Septiembre la siguiente rebaja de precios de ida y vuelta, entre las estaciones de Alicante y las que siguientes:

Elohe, 1.ª clase, 0 80; 2.ª, 0 60; y 3.ª, 0 40. Crevillente, 2 ptas., 1'50 y 1. Orihuela, 2.ª, 6 55, y 3.ª, 4. Callosa, 5 55 y 3.

Almoradí Dolores, 5 80 y 3.

Los viajeros de Elohe efectuarán el viaje por los trenes ordinarios y especiales, y los restantes por los trenes ordinarios.

Estos billetes no tendrán más validez que dos fechas.

También anuncia una tarifa especial para viajeros del campo por grupos de diez individuos, por lo menos entre las estaciones de Orihuela, Callosa, Albuera, Catral y Almoradí Dolores.

El precio de los billetes sencillos en tercera clase, son: 1'50, 1 25, 1'10 y 1'30 respectivamente.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La blasfemia

Es lastimero, cruel y tristemente cierto, que la blasfemia en sus más groseros y bajos aspectos se halla extendida considerablemente por nuestro país. Y ello indica un estado latente de corrupción moral que mueve á compasión y que embarga mi ánimo de malestar infinito...

En las calles, en las plazas, en los cafés se pronuncian continuamente frases y palabras que nos pondrían de mal color, que ofenderían á nuestro pudor... si por desgracia no estuviéramos ya habituados á oírlas...

Y todo ello denota una corrupción tan grande en el ambiente, una degeneración moral tan inmensa que es bien digna de compadecerse y condenarse.

Más no es bueno contentarse sólo con criticarla, no; hay que buscar el medio de corregirla. Es bastante lamentable y desolador, oír de bocas infantiles, candorosas, de donde solo pureza, bondad y caricias habrían de salir, imprecaciones de carterero é insultos groseros, tabernarios...

Y esto señores no se evita con la ridicularia y pretenciosa disposición de las autoridades madrileñas, mediante la cual se prohíbe blasfemar en... público. En primer lugar los pobres agentes de vigilancia se verán imposibilitados para hacer cumplir tal precepto, y en último caso, el que en la calle no puede blasfemar, si ya adquirió tan pernicioso costumbr... lo hará en su casa «á puerta cerrada» con mucho gusto y tranquilidad.

Es preciso buscar remedios que ataquen directamente el mal y procuren extirparlo en su raíz; no se trata aquí de cubrir mejor ó peor las apariencias que casi siempre engañan sino de curar para siempre una dolencia repugnante.

Para conseguir tal propósito habrá que contar con la escuela, ese taller donde se reforman y adiestran almas, con el maestro ese trabajador sublime que modela espíritus y pulimenta inteligencias.

En vez de aumentar el cuerpo de seguridad para que persiga y castigue á los blasfemos, habría que crear escuelas que los extinguera por completo con sus saludables y provechosas enseñanzas.

Más no lo ha entendido así el Gobierno

S. M. y comienza á edificar la casa por tejado; Dios y los vecinos que aún tienen suficiente pudor para sonrojarse ante ciertas exclamaciones callejeras lo perdonen y resignados todos á seguir yendo por mucho tiempo tan desgraciadas cosas. ¡Ah! y espere también las brosas y ya «colásias planchas» de nuestros agentes policíacos encargados de cumplir tan «sacratísima» misión.

El maestro Ciruela

Para un lector que me escribe.—Recibí los folios que ha tenido á bien enviarme y doy infinitas gracias por su amabilidad. Usted un bien á la enseñanza, y quizá mismo tiempo un bonito y productivo negocio—si tradujese y comentase todo el oro del que entresaca los tales artículos. Puedo decirle á usted que la teoría que usted se propone, aún con algunas reservas modificadas que le objetaría si se trata de establecerla en nuestro país.—La he oído y admito en líneas generales. Muchas ocupaciones y la poca extensión de para esta clase de consideraciones me permite la premura de espacio y tiempo que escribo estas mal hilvanadas oraciones, son cosas que, como usted comprenderá, me impiden comentar como merecen sus pilos y bien intencionados artículos. Recuerdo haber leído en la revista francesa algo sobre el particular también.

No hace usted bien en suponerme como se supone, porque—aunque tal vez se acerque por la misma razón que el burro de fábula hizo sonar la flauta—podría muy fácilmente equivocarse.

Más vuelvo á insistir sobre lo que anteriormente le exponía. ¿Por qué no trae usted todo el libro? Acímase hombre y rójesse de lleno en tan buena empresa, de arrosos, empuje y energías no le falta para salir triunfante de la misma. Con ello se haría acreedor á los plácales entusiasmas, sinceros de cuantos nos interesamos vivamente por estas divinas y queñas cosas de la escuela.—M. C.

NOTAS.—Se ha remitido á inform. del inspector de la zona de Muro, el expediente de licencia por enfermedad del maestro de Orviliente D. Eduardo Lledó.

—Ha sido nombrada D.ª María Máxima Orra, en propiedad de la escuela pública de Muro (Muro), quedando vacante la de Mollas (O. huera) que viene desempeñando.

—D. Juan Bautista Ripoll, tomó posesión de la de Aspe el día 12 del actual, D.ª Milagro Capdepón de la auxiliaría de Callosa de Segura el 7 de los corrientes.

Un concurso

Primero.—«La Unión Ibero Americana» abre concurso para elegir y premiar entre las que se presentan, una obra que se titulará «Cartilla del emigrante en la que se expongan clara y concisamente estas materias:

I. Ligeras consideraciones acerca de la emigración de los españoles á América y de los resultados que produce.

II. Documentos que precisa el emigrante y diligencias que necesita hacer para emprender el viaje. Líneas de navegación y costo del pasaje.—Higiene en la travesía.

III. Cómo son recibidos los emigrantes en cada uno de los países americanos.—Elementos y recursos con que son auxiliados á su llegada.—Higiene y acclimatación.—Trato que reciben y posición que en general ocupan los españoles en las Repúblicas americanas porvenir ó colocación que en aqueos países se ofrecen á los diversos oficios y profesiones.—Indicación de las autoridades ó instituciones á quienes puede el emigrante español pedir protección y amparo de sus derechos.

Como apéndice deberá ponerse.

- a) Un extracto de las disposiciones legales vigentes en España y en las Repúblicas ibero-americanas acerca de la emigración ó inmigración de los españoles.
- b) Cualquiera otra advertencia, estudio ó dato estadístico que ilustre acerca de las consecuencias que produce la emigración de los españoles.
- c) Sumaria indicación de los fines que cumple la sociedad «Unión Ibero Americana», de los servicios que desea prestar á los emigrantes respondiendo á sus consultas y haciéndose eco de sus reclamaciones y de sus quejas, y de la conveniencia, por último, de que el español mantenga y propague la asociación de sus compatriotas en el país adonde se dirija y se inscriba en los registros de la «Unión Ibero Americana» que procura llevar el censo de la población española en América.

Segunda.—La extensión de la obra habrá de reducirse á un máximo de 300 páginas de impresión en tamaño 8.º con tipos del cuerpo 8, y habrá de estar en español sin limitación alguna en cuanto á la nacionalidad del autor.

Tercera.—Los trabajos podrán presentarse hasta el 30 de Septiembre de 1909.

Cuarta.—Se concederá como premio al autor de la obra que lo obtuviere, la cantidad de 1 000 pesetas y 200 ejemplares de la obra impresa.

Quinta.—La Junta Directiva de la «Unión Ibero Americana» nombrará un jurado calificador de los trabajos presentados que formulará la propuesta que estime más justificada.

Sexta.—La obra promediada será propiedad de la «Unión Ibero Americana» que podrá, por tanto, editarla y reimprimirla como juzgue conveniente. Sin embargo, si por cualquier motivo hubiera necesidad de modificar el texto de la obra estas rectificaciones se harán de acuerdo con el autor.

Séptima.—Los trabajos se presentarán, en las oficinas centrales de la «Unión Ibero Americana», calle de Alcalá, 65; llevarán al frente un lema que los distinga e irán acompañados de un sobre cerrado y lacrado que al exterior lleve el lema de la obra y en el interior el nombre y apellido del autor.

Madrid Mayo de 1909.—El Presidente de la Comisión de Política Legislativa y Jurisprudencia, José Piernas y Hurtado.—El Presidente de la Comisión Ejecutiva de la «Unión Ibero Americana» Rafael Conde y Luque.—El Secretario general, Jesús Pando y Valle.

NOTAS DE SOCIEDAD

BODA.—El lunes próximo contraerá matrimonio en San Juan el distinguido amigo nuestro D. Juan Gasábalz, acreditado farmacéutico de dicha villa con la hija mayor del reputado médico de San Juan Sr. Gataa.

A los jóvenes esposos deseamos mil felicidades y una luna de miel interminable.

PETICIÓN DE MANO.—Habiendo pedido la mano de la bellísima señorita Emilia Pantoja Berranco, para el acaudalado banquero y querido amigo nuestro D. Alejandro Vila Centó.

La boda tendrá lugar el 7 de Julio próximo en Linares, pueblo de residencia de la novia.

NATALICIO.—En el inmediato pueblo de San Vicente ha dado á luz con toda felicidad una hermosa y robusta niña Doña

Antonia Baeza, esposa de nuestro muy querido amigo D. Rafael Bañón Penalva. A los venturosos padres que por tratar de del primer hijo están tan alegres como es de suponer, enviamos nuestra más cordial y sincera enhorabuena.

VIAJEROS.—Ha regresado á esta ciudad nuestro distinguido amigo D. Román Bono Luque.

—Hemos tenido el gusto de saludar al nuevo Administrador de esta Aduana, don Cándido Maimó, que ayer llegó á posesionarse del cargo.

—Ha regresado de su excursión á Valencia, nuestro muy querido amigo el reputado doctor D. Eiginio Formigós.

—Ha llegado á esta ciudad nuestro distinguido amigo D. Miguel de Rojas, marqués del Bosch, procedente de Granada, en cuya Universidad ha obtenido el grado de Licenciado en la Facultad de Derecho.

—Esta noche sale para Madrid D. Emilio Alblach, querido amigo nuestro.

—Hoy se hallaba en Alicante nuestro querido amigo y corresponsal en Torre Vieja D. José Langucha.

ACCIDENTE.—Nuestro respetable amigo D. Juan Alberola ha sido objeto en Valencia de un accidente que por fortuna no es de gravedad.

Un ciclista lo ha atropellado hallándose el querido amigo en relativo buen estado.

POLÍTICA

El mitin que existía el propósito de celebrar en el Teatro Nuevo que estaba organizando la Juventud radical republicana, ha tenido que aplazarse por causas ajenas á la voluntad de los organizadores.

El partido liberal local, partido por gala en dos, como casi todos, por no decir todos, los partidos políticos locales, va ahora á la lucha de un modo brioso por ambas partes según vemos.

Los pertenecientes al grupo menos numeroso, que ha intentado con el ardor de proclamar jefe al Sr. Tarf, dar fé de vida, quieren montar un escuela.

Los que han hecho la proclamación del Sr. Clemente para la jefatura del partido, que son los más y, á juicio nuestro, los mejores, van á hacer órgano del partido en la prensa local á «El Liberal» periódico que siempre fué defensor de la política liberal en Alicante.

Ignoramos si ambos proyectos se llevarán á cabo, pero es lo cierto que tales son los deseos de los dos bandos.

La Juventud Radical también tiene en proyecto la publicación de un semanario que defienda sus ideales.

El próximo domingo se celebrará en el vecino pueblo de San Vicente un mitin de propaganda republicana.

Según nuestras noticias el Sr. Tarf sigue resistiéndose á aceptar la dirección del grupito político que lo proclamó jefe recientemente por que á su historia y prestigios políticos no conviene prestarse á ciertos juegos de atrabiliarios correligionarios.

Así parece ser que lo ha escrito á un connotado político local, el propio interesado.

Libros y periódicos

El último número de la revista valenciana «El cuento del dumenche», publica una pequeña novela del notable escritor: Constantino Piquer.

«El primer amor»—que así se titula—, viene á corroborarnos que Piquer es un escritor hondo y delicado.

En su nueva producción el afortunado autor de «Cuentos aristocráticos», desenvuelve brillantemente un tema bello y profundo: el de la iniciación amorosa.

Son unas páginas de la más hermosa realidad, que dejan en el ánimo del lector una impresión de dolor y ternura...

SUCESOS

Torero inútil

El tren de Muro llegó esta mañana ha hecho que muriera su flor una futura gloria nacional.

Tres émulos de «Cúchares» andaban de capea por esos pueblos de Dios. Como la temporada taurina va á estar pronto en Alicante en su apogeo, decidieron los héroes trasladar su residencia á esta capital para quitar moños á los astros coletudos...

No tenían dinero y en los topes del tren realizaron el viaje. Dos de ellos se han apeado del convoy en el *Agua Amarga* y el tercero, más cómodo, había decidido entrar en la estación montado en su incómodo tope. Ya en agujas el tren, el torero en embrión se ha echado á la vía con tan mala suerte que ha quedado con el pié triturado por las ruedas...

El pobre muchacho lamentábase de que por el accidente de hoy no podría seguir dedicándose á su profesión arriesgada.

Plaza de Toros de Alicante

Magnífica corrida para el día 29 de Junio de 1909, festividad de San Pedro.

TOROS: seis hermosísimos, de la viuda de Murvo.

ESPADAS: *Bombita* y *Machaquito*.

Entrada de sombra, incluido el 15 por 100 del tiembre 4 ptas. Media id. id. id. 2.50.

Entrada de sol, id. id. id. 3 ptas. Media id. idem id. id. 1.50.

Trenes especiales en todas las líneas.

SUBASTA

En el «Boletín Oficial» de esta provincia, núm. 131 correspondiente al día 15 del corriente mes de Junio, se publica el siguiente edicto de subasta:

«D. Luis Mauricio Chorro, alcalde constitucional de Alicante.

Hago saber: Que por embargo al contratista del arbitrio de sillas en los paseos en el pasado año de 1908, se sacan á subasta por puja á la llana para reintegrar á los fondos municipales 1.020 sillas, 400 existentes en la Explanada y 620 en el almacén municipal bajo el tipo de tasación de 625 pesetas.

El remate tendrá lugar en el término de diez días á contar desde el siguiente de la publicación de este edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia, en el despacho de la Alcaldía á las doce, y las sillas están de manifiesto en la Explanada y en el almacén Municipal.

El rematante viene obligado al pago de este anuncio en el «Boletín Oficial».

Alicante 8 Junio de 1909.

Como consecuencia al anterior edicto ha sido señalado el día 30 del actual para la subasta de referencia.

ALICANTH

Para D. José Gadea

El hecho asaz lamentable de perseguir sañudamente á los perros en estos días su ministrándales para acabar con ellos buena cantidad de extrínjena, señor Inspector de Sanidad, es á más de cruel y de mal gusto por los espectáculos que nos proporciona, bastante pernicioso para la salud pública por ser fácilmente contaminoso (por ser vehículo de ello las moscas que pican en el cuerpo del perro muerto) el envenenamiento.

Ese es un juicio nuestro que puede ser equivocado, pero en el cual abundan hombres de ciencia conocidos de todos.

Pero es más pernicioso aún para la salud pública y más ofensivo para el buen gusto y los buenos sentimientos del público, el ver como diriamente se ve en el solar existente tras el mal llamado Parque de Limpieza Municipal, un montón de inoportunos cadáveres de no menos inocentes perros que hieden insoportablemente...

La operación del cruel, del bárbaro envenenamiento tiene lugar en las últimas horas de la madrugada.

Pues bien; á hora bien avanzada de la mañana (anteayer á las diez y media) el montón de perros muertos ofrecía el aspecto brutal que es de suponer y el efecto antihigiénico que todos sabemos... sin que hubiera autoridad alguna que tratara de corregir el mal.

Señor Gadea ¿es usted tan bondadoso y cumplidor de su deber— todos sabemos que lo cumple—que hace que termine este estado de cosas que ponen á Alicante en tan mal lugar?

N. N.

NOTICIAS

La «Gaceta» ha publicado una real orden disponiendo que los bibliotecarios remitan al ministerio de Instrucción una Memoria respecto á las ventajas de los servicios que prestan en domingos y días festivos las bibliotecas y archivos.

Ha regresado de Madrid después de haber sido aprobado en el preparatorio de Medicina, el estudiante joven D. Domingo Martínez hijo de nuestro querido amigo el director de estas cátedras.

Ayer tomó posesión del cargo de Presidente de Sección de esta Audiencia, el Sr. D. Rafael de la Haza y Trujillo, que lo desempeñaba accidentalmente.

La sección primera de esta Audiencia ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente el Sr. Conde, y magistrados los Sres. Aroca y Barrios, y la sección segunda está presidida por el Sr. Haba y son magistrados los señores Tormo y Manresa.

En atenta circular que hoy recibimos nos participa el distinguido amigo nuestro y conocido comerciante de esta plaza D. Ricardo F6, haber hecho cesión de todos sus negocios á su hijo político el activo y simpático joven D. Germán Oliver que recientemente ha sido nombrado director de la importante compañía de seguros «La Urbana» en esta capital y provincia.

Mil prosperidades deseamos al amigo Oliver en sus negocios.

D. Manuel Romero, director de Sanidad de este puesto ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos un ejemplar del bien editado «Bando de buen gobierno y interior y policía sanitaria».

glaterra, Bélgica, Suiza y Alemania, las instituciones dirigidas á proteger la mujer y cultura se multiplican de día en día. Somentemente la ciudad de Viena, como hace constar Escribano Pérez, cuenta con una sociedad para la instrucción de madres de familia, una escuela para enfermeras, otra para el mantenimiento de mujeres desamparadas con el santo objeto de evitarles la ocasión del vicio otra para instruir á las jóvenes que se dedican al comercio, y con varios otros donde se acoge á multitud de huérfanas y viudas. El mismo escritor cita la universidad de Leland Stanford Junior, que es más grande y rica de cuantas existen en los Estados Unidos. Se halla situada en la ciudad de San Francisco de California y ciudad de Polo-Alto, y en ella se da instrucción á jóvenes de uno y otro sexo, desde la más elemental hasta la más elevada, figurando entre las bases establecidas por su fundador Leland Stanford que las mujeres recibían una instrucción tan completa como los hombres.

CAPÍTULO SEGUNDO

De la segunda enseñanza

I *Moción de la materia.*—Al hablar de las instituciones docentes que corren á cargo del Estado, dijimos que la segunda enseñanza tiene por objeto servir de preparación para estudios superiores y proporcionar el conjunto de los conocimientos generales más indispensables. Desde el primer punto de vista, el grado de bachiller es completamente inútil, porque al pasar los alumnos del instituto á las aulas de la universidad, tienen que estudiar de nuevo cuantas materias sean la base de la carrera de que se trate, no sólo porque así lo precisan los planes correspondientes, sino porque en otro caso les sería imposible comprender las demás asignaturas con los conocimientos adquiridos, ó por mejor decir, no adquiridos en el periodo anterior. Desde el segundo punto de vista, el bachillerato, más que inútil, es perjudicial. Es inútil, porque tan grande es el número de conocimientos exigidos, que la inteligencia normal de los jóvenes no puede abarcarlos, y en vez de alcanzar que la cultura sea

grande, se consigue la mayor confusión de ideas, cuando no la ignorancia más lamentable. Hace unos cuantos años formaban el bachillerato catorce asignaturas. Hoy, éste número se ha elevado á más de treinta. En principio y teniendo en cuenta la naturaleza del entendimiento humano, la reforma no está desprovista de buen criterio. En efecto, es más asequible á nuestra inteligencia adquirir diez conocimientos por completo, de materias diversas que de la misma, por que el trabajo es más ameno y se realiza con más facilidad y por que la confusión de los conceptos encuentra menos ocasiones de manifestarse. Cabe confundir el número de habitantes de una ciudad con el de otra de población aproximada, pero no con el nombre de un inventor ó con los movimientos de la tierra, ahora bien, este beneficioso resultado que puede obtenerse multiplicando la variedad del objeto que se estudia, desaparece en absoluto cuando se pretende que se domine cerca de cuarenta asignaturas, con la misma extensión que una docena de ellas. Así, los muchachos que acuden á las clases de nuestros institutos viéndose en la imposibilidad de asimilarse la colección de tomos

que se pone en sus manos adoptan la solución más cómoda y racional, ó sea, la de no aprender ninguno. De aquí se desprende la verdad con que decimos que el grado de bachiller proporcionado por el organismo político, no sólo es inútil sino perjudicial. Y es perjudicial, porque esos seis años que transcurren entre el rumor de declinaciones latinas y nombres de reyes que nada hicieron como no fuera embrollar la historia de su país, se pierden miserablemente para cualquier otra manifestación de la actividad humana, seguramente preferible aunque no fuera más que la de jugar en el campo oxigenando los pulmones y vigorizando el cuerpo. Al menos se cumpliría aquel precepto de Spencer que tan sabiamente dice, que lo primero que debe hacerse del hombre, es un buen animal. El día en que las Cortes acuerden la supresión del bachillerato, al menos en la forma y con el alcance que hoy reviste, habrá ganado la cultura española una de sus principales victorias.

Mas esta supresión es á condición de que otro organismo se encargue de difundir los conocimientos generales á que nos referimos. La institución nacional de cultura es la que

Noticias por telegtrato

De la "Agencia Madrileña," nuestro representante en Madrid, y de nuestros corresponsales en provincias

El próximo lunes llegarán a este puerto procedentes de Gibraltar cinco torpederos ingleses que vienen a porrecharse de carbon.

Acosando recibo

Hemos recibido una carta firmada por varios asilados del Hospicio en la que se habla de los hechos denunciados por el hospiciario José M.ª Neira, de los que nos hicimos eco días atrás. Por llegar tarde a nuestro poder no podemos ocuparnos hoy de este asunto, cosa que haremos mañana en prueba de muy justa imparcialidad.

DIARIO DE ALICANTE

no incluye en su servicio telegráfico noticias de última hora de Madrid, enviadas por correo. Nuestro servicio telegráfico consta únicamente de telegramas y conferencias telegráficas. Los comprobantes de este servicio están a disposición del público.

De la mañana

El Sr. Moret

Granada.—El Sr. Moret es muy agasajado. Algunos periodistas han solicitado entrevistarle, pero el jefe del partido liberal se ha negado, diciendo que ha venido a descansar.

Varias comisiones, compuestas de liberales de los pueblos de la provincia le visitan, reiterándole su adhesión. La salud del ilustre político sigue siendo delicada.

Asamblea republicana

Barcelona.—En el Centro Nacionalista republicano siguen reuniéndose la comisión organizadora de la Asamblea de estos partidos, asistiendo además los presidentes de todas las Sociedades afines de Barcelona. Acordóse redactar un manifiesto convocando a los nacionalistas a una Asamblea que se verificará los días 25 y 26 de Septiembre.

Huelga pacífica

Palma.—Continúa con tranquilidad la huelga de zapateros de Palma de Mallorca.

«Bombita»

Algeciras.—Dicen de Algeciras que «Bombita» se encuentra en buen estado y la herida ha entrado en el periodo de cicatrización.

Los robos en los trens

Albacete.—Ayer al paso del expreso por la Roda un desconocido penetró en un vagón, apoderándose de un maletín, que contenía alhajas por valor de pesetas 3.000.

Besada, presidente honorario

Pontevedra.—En el Casino de Pontevedra se han reunido los vocales de la Sociedad de Navegación.

Nombróse presidente honorario al señor González Besada y presidente efectivo al diputado señor Riestras.

Fiestas benéficas

Las Palmas.—Dicen de Las Palmas, que continúan los festivales para socorrer a las víctimas de Fuerteventura.

España invita a Cuba

Madrid.—Parece confirmarse que España ha invitado a Cuba para tomar parte en la deuda colonial.

Tropas a Marruecos

Barcelona.—Dicen de Vich, que se ha dado orden al batallón de Cazado

res de Alfonso XII, para que se prepare para marchar a Marruecos.

El heredero de Barrio

Madrid.—D. Carlos, en vista del desesperado estado de gravedad de Barrio y Mier, telegrafió ayer nombrando al Sr. Feliu jefe de su partido en España. Se preparan disgustos y disidencias con tal motivo.

Riña sangrienta

Murcia.—Por cuestión de intereses riñeron Manuel Alcayna y Angel Carles. El primero resultó gravemente herido a consecuencia de dos disparos. El agresor desapareció sin que aún haya sido capturado.

No hay crisis

Madrid.—Maura no piensa modificar el Gabinete. Para ello ha convencido ya a los ministros que querían dimitir de que no deben hacer tal cosa.

El obrero del campo

Madrid.—En Viena se ha amotinado los obreros del campo porque con las máquinas segadoras cobran menos jornal y trabajan más.

El gobernador ha enviado fuerzas de la guardia civil para sofocar el motín.

De la tarde

Licenciamiento

Madrid.—Se prepara el licenciamiento temporal en los cuerpos montados de los individuos correspondientes a las plantillas de Julio y Agosto.

Allendosalazar

Madrid.—El ministro de Estado regresará en breve de Guernica, con objeto de acompañar a la familia real a San Sebastián, como ministro de jornada.

Reunión próxima

Madrid.—El domingo próximo se reunirá la sección de Montes y Minas del Consejo superior de Producción nacional.

Propaganda carlista

Córdoba.—Han llegado hoy procedentes de Barcelona con objeto de hacer un viaje de propaganda, el senador Sr. Bonmati y el diputado Sr. Junyent, ambos caracterizados carlistas.

De aquí marcharán a Sevilla.

El diestro «Pepete»

Madrid.—Adelanta rápidamente la curación de «Pepete».

La herida, que se va cicatrizando, presenta inmejorable aspecto. Puede considerarse, por lo tanto, en absoluto venida toda la gravedad, siendo cuestión de pocos días la completa curación.

En la próxima semana marchará a Sevilla a restablecerse.

No se sabe nada

Madrid.—Los ministros ignoran aún cuando vendrá la embajada marroquí. Aunque la prensa dice que será el día 5 de Julio, por ahora no hay nada cierto.

Moret y los suyos

Madrid.—Desde anoche se asegura que el Sr. Moret se retirará de la política para atender al restablecimiento de su salud.

Sus amigos han telegrafado a Granada pidiendo noticias sobre el asunto.

Se sabe que Moret reunirá a sus amigos de ambas Cámaras, cuando regrese de Granada para acordar lo conveniente sobre la actitud del partido.

Motín feminista

Madrid.—Hoy se ha reproducido el motín de mujeres enfermas en el hospital de San Juan de Dios.

Sigieron rompiendo como ayer muebles y cristales.

El jaleo ha sido prontamente sofocado. De las fugadas de ayer han sido detenidas casi todas.

Más del «Bombita»

Algeciras.—El espada «Bombita» continúa en buen estado.

Tanto el doctor encargado de la asistencia del herido, como éste, se muestran satisfechísimos de la marcha de la herida.

Manifestación republicana

Madrid.—Sigue organizándose con gran actividad la manifestación republicana que se proyecta celebrar en favor de Maura.

Órtese que el Gobierno impedirá que se verifique.

La Cierva desmiente

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha desmentido el rumor propalado respecto a tener acordado el Gobierno presentar al Rey la cuestión de confianza en el primer Consejo que se celebre después del parto de la Reina.

Proyecto de grandes cañones.—Concurso en puerta

Madrid.—Sábese que la «Sociedad española de construcciones navales», encargada de la construcción de la nueva escuadra, tiene el proyecto de, para en plazo breve, anunciar un concurso para forjar grandes piezas de artillería con destino a los buques en proyecto.

Donde se construirán

Dichos cañones tendrán que ser contruidos en talleres de España y ya se asegura que la mitad se fabricarán en la Carraca y la otra mitad entre las fábricas de Plasencia y Trubia.

Material para El Ferrol

La casa Wickers tiene ya en su poder unas noventa toneladas de material que destina al comienzo de las obras que se van a verificar en El Ferrol.

Mañana... ¡por fin!

Madrid.—Ya está acordado que mañana, definitivamente, será firmada la escritura de la adjudicación del proyecto de la escuadra.

A buscar a los moritos

Madrid.—Dícese, con visos de fundamento, que el Gobierno ha decidido que vaya el buque de guerra español «Numancia» a Marruecos, con objeto de transportar a España la embajada mora que en breve ha de venir.

Las capenas.—Alcalde suspendido

Madrid.—El ministro de la Gobernación, tan pronto como se ha enterado de que en Jaráiz, pueblo de la provincia de Cáceres, se han verificado capenas sin que las autoridades hayan tomado medidas para evitarlas, ha suspendido de su cargo telegráficamente al alcalde de dicho pueblo mutándole además.

El hule de hogafío.—La Cierva lo arreglará...

Madrid.—Al comunicar la anterior noticia, La Cierva a los periodistas encargados de hacer la información de su departamento hubo de hablar del crecido número de cogidas que en las corridas de este año ocurren.

El ministro no sabe si lo motivará el que en la temporada actual sean peores los toreros que en anteriores temporadas.

La Cierva nos manifestó que piensa ocuparse de este asunto seriamente para tratar de evitar las cogidas ó restringirlas en lo posible.

El motín de segadores

Madrid.—El motín de segadores de Vizcaya de que ya he dado cuenta, ha quedado satisfactoriamente solucionado esta mañana, haciendo que no funcionaran las máquinas destinadas a la siega.

Los nuevos alcaldes.—De Alicante nada se sabe

Madrid.—La Cierva ha dicho que cuanto se diga sobre los nombramientos de nuevos alcaldes es prematuro.

El Gobierno no hará dichos nombramientos hasta fin de mes.

Preguntado por mí sobre si el cargo de Alicante recaerá en el Sr. Pérez Mirote, Mauricio, Pobl ó Botí sonrióse y me manifestó que nada podía decir aún.

Moret no se retira.—Telegrama de Laucha

Madrid.—En este momento se recibe de Granada un expresivo telegrama del señor Laucha, desmintiendo, completamente autorizado, los rumores propalados acerca de la retirada del Sr. Moret de la política activa.

Añade además que la salud del Sr. Moret es inmejorable siendo por tanto inexacto lo que se decía sobre su estado delicado.

Presidente fallecido.—A Rey muerto, Rey puesto

Río Janeiro.—Esta madrugada ha fallecido el presidente de la república de los Estados Unidos del Brasil.

Inmediatamente se ha hecho cargo de la presidencia el vicepresidente.

Las contribuciones de Murcia.—No hay prórroga

Madrid.—El arrendatario del cobro de las contribuciones de Murcia ha visitado al Sr. Besada pidiéndole la prórroga de contrato que ha de terminar en breve.

El ministro se ha negado a complacerle por haber sido ya anunciada la celebración de nueva subasta.

El Rey viene

Madrid.—El Sr. Besada ha manifestado que el Rey vendrá a Madrid en esta semana a presidir un Consejo de ministros.

Los políticos aseguran que ese Consejo será el de que se habla y al cual se concede extraordinaria importancia por sospecharse que Maura presentará al Monarca la cuestión de confianza.

Maura

Madrid.—El Sr. Maura regresará mañana de la Granja, si el estado de la Reina no requiere allí su presencia.

La «Gaceta» de mañana

Madrid.—La «Gaceta» de mañana publicará el decreto ya sancionado por el Rey acerca de las reformas de Correos y Telégrafos.

El estado de la Reina

La Granja.—La Reina doña Victoria sigue aquejada por los dolores precursores del parto.

La noche última la ha pasado bien. Los médicos esperan que dé a luz de un momento a otro.

Oro Sultán.—Impresión

Tánger.—En Tánger acaba de recibirse un despacho radiográfico de Casablanca en el que se da cuenta de que las kabilas de Zennar y Zaers han proclamado Sultán de Marruecos a Muley el Khebir.

Menudean entre los moros las refriegas y esta proclamación es acogida con simpatía por otras kabilas.

La noticia ha causado gran impresión. El atentado de Hostafranch.—Detalles.—El fiscal.—Las defensas

Barcelona.—Las declaraciones de los procesados enoresparon los finimos de letrados y solidarios.

El presidente amenazó con despejar la sala varias veces.

La expectación sigue siendo enorme. El fiscal, en sus conclusiones provisionales, relata los hechos origen de la causa con gran prodigalidad de detalles.

Enumera el odio de que fué objeto el partido de Solidaridad por parte de los que militaban en el del Sr. Lloroux.

En la barriada de Sans, en opinión del ministerio fiscal, el partido antisolidario ó lerrouxista contaba con gran número de correccionarios, que en una de sus reuniones habían acordado atentar contra la persona del Sr. Salmerón.

En la noche del 18 de Abril del año 1907 el Sr. Salmerón, acompañado de su hijo D. Pablo y los Sres. De Buen, Corominas Roca y Cambó, dirigióse en carruaje con objeto de celebrar un mitin.

Al llegar el vehículo a la Cruz Bulería un numeroso grupo prorrumpió en gritos y silbidos, sonando acto seguido varios disparos que hicieron blanco en el señor Cambó.

El fiscal aprecia además la existencia de un delito de alteración de orden público cometido por Gasulla, Boira y Petrolina Peña.

En su consecuencia califica como autores del delito de asesinato frustrado a Matamala, Miranda, Soriano y Pujol.

También aprecia el de desorden público en los cuatro mencionados, y además resalta responsables de él Gabriela Boira y Petronila Peña.

Habiéndose escusado de defender a los procesados Matamala y Pujol los letrados Sres. Sol y Ortega y Puig de Artois, han ocupado la banca de la defensa en su situación de los mismos los abogados señores Vives y Uñed.

La sesión de hoy

Barcelona.—En la sesión de hoy el público ha sido más numeroso, si cabe, que ayer.

Ha declarado la procesada Petronila Peña, abundando en las manifestaciones de los demás acusados.

Luego ha seguido la prueba pericial. El público se muestra cansadísimo.

Esta tarde comienza la prueba testifical. Desfilarán unos doscientos testigos.

ANUNCIOS

RECOMENDADOS

Las únicas aguas de todo el valle Vichy, que los médicos del mundo entero reconocen no se descomponen embotelladas: son las de las fuentes frías (12°) de Saint-Louis, que curan de verdad el Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

Coches para los baños de Busot.—En la posada de la Balseta y Restaurant Samper. SALIDA de Alicante a las dos de la tarde.

SALIDA de los baños a las siete de la mañana. Se dispone de carros para equipajes.

ELOISA IEURZUN Profesora en Partos, de San Carlos de Madrid. Princesa 32, Entresuelo.

«La Praviana», El mejor aperitivo a tono del mundo premiado en exposición de París de 1908.—Depósito: Café del Comercio.

Esquelas de defunción para su inserción en este periódico, se admiten hasta las tres de la tarde.

Sirvientes y masas de oría, hallarán una feliz y segura colocación anunciándose en este periódico.

Academia de matemáticas.—Preparación para carreras especiales.—Repaso de las signaturas del bachillerato.—Razón, Castaños 32, 3.º

PASTOR ODONTÓLOGO Princesa, 6, pral.—ALICANTE

La Peninsular Fábrica de bombones y caramelos de Carmelo Establier.—Pérez Medina y Plaza de Isabel II.

Se alquila un piso confortablemente amueblado en la calle de Alfonso el Sabio, n.º 3. Darán razón, Infanta, 7.

SE VENDEN las casas número 25, 27 y 33, y un solar número 37, situadas en la calle de Alvarez; y un solar en la calle del Bale número 13. Darán razón, Bale, número 7.

Bambú El mejor papel de fumar.

FARMACIA de la Viuda del doctor J. Soler Sánchez Regentada por su hijo Agatángelo

Pureza en sus medicamentos y esmerada en su elaboración. Plaza San Cristóbal, 12.—Alicante

Verdú Sas're Pasaje de América 1.º segundo, el más acreditado y de mejor gusto de Alicante.

Compra y venta de fincas rústicas, urbanas, solares y administración de casas. Diríjanse a D. José Viudes, Alfonso el Sabio, 14, 2.º, de 2 a 6 de la tarde.

Ventas Una casa con dos fachadas, piso bajo y principal, que renta 360 pesetas anuales, por 3 750 pesetas. Otra de un piso y gran corral, propia para jardín, por 1.500 id. Solar con dos paredes y aljibe antiguo, todo a provechable, 600 id. Terrenos para edificar, cerca de la Fábrica de tabacos, a 3 pesetas metro cuadrado. Oportunidad y beneficio para compradores y propietarios, facilitándose operaciones.

J. ACEVEDO Nueva sombrerería

—Princesa, 12.—Alicante—

Este bien montado establecimiento ofrece al público en general un inmenso surtido en sombreros y gorras para caballeros y niños. Selecto surtido para la presente TEMPORADA DE VERANO en sombreros de PAJA y TELA como también de FIELTRO GRISES y BLANCOS para caballeros y niños.

Grandes novedades en sombreros de Jipijapa, Panamá, Italia, Palmas, Juncos, Manila, Rotín y Napolitanos. Últimas creaciones de la moda en GORRAS para caballeros, niños y señoras. Últimos modelos en sombreros ingleses marca CHRYSTIS.

Gran surtido en sombreros sevillanos y cordobeses última novedad.—Precio fijo.

Imprenta En la de este periódico se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos se deseen.—Castaños 44, Tipografía «Progreso».

Ama de cría Leche de 20 días. Se ofrece para casa de los padres. Razón calle de la Huerta número 42.

Oposiciones a Correos Preparación completa para la próxima convocatoria de gran número de plazas. Diríjase a D. Juan Guillén, Ramales, 23, 2.º

En el kiosko establecido en la plaza de la Constitución, esquina a la de Castelar se vende DIARIO DE ALICANTE.

Pér ida de un alfiler de pecho en la tarde del 6 del actual por el paseo de Canalejas Explorada.

A la persona que lo entregue se lo gratificará, Plaza de Alfonso XII número 1 piso segundo izquierdo.

MAQUINA DE ESCRIBIR UNDERWOOD Fieltros y telas de goma para copiar cómodamente GUILLERMO TRUÑIGUER Barcelona

DARÁ RAZÓN: ENRIQUE RAMOS Sagasta, 21 principal

Espectáculos Salón Novedades Secciones de cinematógrafo con números de variedades.

Cine-Sport.—Secciones de cinematógrafo y variedades con números muy extraordinarios.

Disponible

"LA CONSTANCIA" Hijos de José Rodes ALICANTE

Grandes talleres de Construcción y Fundición
 Prensas para vino y aceite. Bombas y norias de todos sistemas. Motores á Gaso-
 Molinos harineros y aceiteros. Timbres y moldes para hidráulicos. Transmisio-
 Engranajes. Armaduras. Columnas. Accesorios para bodegas. Puertas acero
 alado sistema Santamaría. Balconajes. Cañoneras y toda clase de piezas de
 ro fundido.
 Estudios, proyectos y presupuestos
 * * * Maisonnave, 39 * * * Teléfono, 42. * * *
SOLICITASE CATALOGO GRATIS

Ultramarinos y coloniales

mejor establecimiento de comestibles
 de Alicante es el de
Leopoldo Asensio
 Princesa, 10, y Trivino 2 (frente al Pasaje
 de Américo)
 por la irremediable calidad y variedad de
 géneros se ve constantemente favore-
 do por el público más selecto.
 Esta Casa cuenta con un gran surtido en
 seryes y el legítimo bacalao de Escocia.
 Teléfono 112.—Servicio á domicilio.

DR. JUAN COBOILLOS

(única especial de vías
 urinarias, cistoscopia
 cateterismo ureteral,
 Vesical y Genis 27.—Valencia

Coloniales y ultramarinos

Exposición de Explicativos
V. BERNABER
 Princesa, 32, (Esquina á Cruz de Malta)
 comestibles de todas clases.—Armas de
 go.—Cartuchos de todas clases y de
 efectos de caza

LA CERÁMICA ALICANTINA

DE
Hijos de Jaime Ferrer y C.ª
 FABRICA: Carretera de San Vicente.—Te-
 léfono núm. 161.—DESPACHO: S. Fernan-
 do, 39, Alicante.—Teléfono núm. 13.

Grandes almacenes de maquinaria y efectos para la electricidad y la mecánica

ESPLÁ Y MUÑOZ
 Méndez Núñez, 10 y 12 y San José, 2 y 4

Contadores y motores eléctricos al con-
 tado y á plazos mensuales. Material com-
 plete de telegrafía, telefonía y timbrería.
 Lámparas con filamento de tungstalo; de
 Nerst y de arco. Figuras para regalo. Tuli-
 pería, arañas, brazos, estufas, etc., y todos
 los adelantos modernos en electricidad
 para grandes y pequeñas industrias.

LA CENTRAL ANUNCIADORA

Agencia general de publicidad
 Única agencia abierta hasta las once de la
 noche.—La que mayores descuentos hace
 Director: Sebastián Barreguero Sacristán.
 Anuncios directos para los transfor-
 madores de la Puerta del Sol y calles
 de Alcalá, Mayor y Preciados.—Anun-
 cios de todas clases.
 Pídanse tarifas gratis
 — FUEBLA, 5, MADRID —
 Esta Agencia tiene la representación
 en Madrid de DIARIO DE ALICANTE para
 el que admite anuncios y suscripciones.

Agencia de transportes y carros de mudanzas

DE
Vicente Asensi Maruenda
 Servicio especial y económico en
 traslados, embalajes de muebles y fac-
 turaciones por la vía férrea y marí-
 tima.
 Se facturan valores con garantía
 — Ballén, 12, bajo.—ALICANTE —

Temporada oficial de baños EN EL BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia para las enfermedades reumáticas, paralíticas, her-
 péticas, de la piel y para eliminar el mercurio
 Los magníficos hoteles del balneario hoy se hallan completamente refor-
 mados, cuyos precios rigen desde cuatro pesetas, comprendido desayuno, al-
 muerzo, comida y habitación con todo el servicio correspondiente.
 Los coches ómnibus de los hoteles se hallan en la estación á la llegada de
 todos los trenes. También existe buen surtido de particulares para quien desee
 solicitarlos con anticipación.
 Nota muy importante.—Con el fin de evitar gastos innecesarios y mu-
 chas molestias en su trayecto, todo bañista puede recibir gratuitamente pros-
 pectos, análisis de aguas, tarifa general de precios, el itinerario de viaje,
 dirigiéndose al
Sr. Irueta, BALNEARIO DE ARCHENA

Se pone á la venta el mismo día de su
 publicación en la capital, en los pue-
 blos de la región.
 Publica el mismo día del sorteo La lista completa
 de la lotería

Diario de Alicante

es el periódico de más escogida lectu-
 ra, de mejor información y de mayor
 circulación de la provincia.
 Apartado en correos.—Teléfono núm. 175.—Redacción
 y Administración: Castaños, 44

PASTILLAS

No contienen ningún calmante narcótico.—No contienen ningún calmante anestésico.
 Están exentas de peligro aun para los niños y ancianos.—Veinte años de éxito creciente
 su mejor garantía. — Se hallan en todas las farmacias —

El remedio más racional para las enfermedades de las vías respiratorias es la inhala-
 ción antiséptica y balsámica que se obtiene al disolverse en laboca.
 Curan y evitan Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc.

MORELLÓ

¡¡OJO!!

Curarán en pocos días todas las enfermedades humorales, cualquiera que sea su procedencia, tomando

EL MEJOR DEPURATIVO DE LA SANGRE

JARABE VERDÚ DEMULCENTE

Llagas en las piernas, herpes, afecciones garganta, rupa, dolor en los huesos, exemas, manchas, escrófulas, granos, cáspe, etc. — (Curación externa) — **Comada curativa VERDÚ**

Varias eminencias médicas las prescriben con preferencia á otros similares por obtener mejores resultados.

De venta: En las principales farmacias y droguerías

MADRID: Dr. Gayoso. Arenal 2. Borrell Hnos. Puerta del Sol 3. SEVILLA: Farmacia del Globo. Tetuan 24. Giménez Urbano. Campana 20. MALAGA: Enrique Haza. Molina Larios 4. Pérez Guzman. Marqués Larios 8. VALENCIA: Hijos de Blas Cuesta. Mercado 70. Vda. Greus. Plaza Sta. Catalina 4. López Moreno. S. Vicente 17. ZARAGOZA: Farmacia del Pilar. Alfonso I 40. VIGO: Fernández Casas. Joaquín Yañez 5. ALICANTE: Juan Aznar. Plaza Isabel II 18. Dr. Aguiló. Mayor 31. PARA INSTRUCCIONES AL AUTOR: ESCUDILLERS, 22. BARCELONA.

Disponible